5 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS

DE LA UNIDAD
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PRACTICA
1 Comprueba cudl de los niimeros 1, 2 6 4 es la solucién de las siguientes ecua-
ciones:
a) %(x— 1)—%(x+1)+%=%(x—1)+li5
b3, 4 _3
x+1 x+2
o) (1-x)3—-4x=-9
d2t-x- 1
8
a) x=1:
3 1 1 =2 1 1
sU-D=30eDeg=5rg="g| -
' S 5 x =1 no es solucién.
D333
x=2:
3 1 13 11
§(2—1)—€(2+1)+5—§—1+?—10 5
' 5 . 5 3 x =2 no es solucién.
(AR TR
x=4:
5 ! 19 5 119
sU-D-zleleg=5-3+5-3 , y
' S 5 19 x =4 siessolucién.
[ TR I TR
b) x=1
3-1 4 _2+£_£¢3 — x=1 no es solucidn.
1+1 1+2 2 3 6
x=2:
3-2 ¥ 4 =§+£=2+1=3 — x=2 siessolucidn.
2+1 2+2 3 4
x = 4:
43+41 +4f2=15—2+%=f—g¢3 — x=4 no es solucidn.
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x=1:

(1-12°-4.1=-4#-9 — x=1 no essolucién.

x=2:

(1-22-4.2=-1-8=-9 — x=2 siessolucién.

x = 4:

(1-4)2—-4.4=-27-16=-43#-9 — x=4 no es solucién.

d) x=1:

2 Resuelve mentalmente la siguiente ecuacién y explica el proceso seguido:

o (x+ 1)2

21_1=20=1¢% — x=1 no es solucién.

x=2:
21_2=2_1=%¢% — x =2 no es solucidn.

x = 4:

21_4=2_3=% — x=4 siessolucidn.

(x + 1)2 1=
I 7

tiene que ser igual a 18 (ya que 18 —11=7).

* (x+ 1)? tiene que ser igual a 36 | porque % = 18|.

e Las soluciones son:

x+ 1 puedeseriguala6 — x=5

x+ 1 puedeseriguala—6 — x=-7

3 Resuelve mentalmente y explica el proceso seguido:

2 3x4—5=1 b)7_x;4=2

ol,1,1_3 d) (x-1)3=8
x x x

e) (x—2)?=81 f) %:40

g) 3*3=9 h) 575+ 5 =30

) Vx+13 =5 j) V2x—1 =3
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2) 3X4‘5=1 > 3x-5=4 — 3x=9 — x=3
b)7—x;4=2 N x;4=5 - x+4=15 - x=11
oLl lo3 5 3.3 4 v
xx x x

d) x-13=8 - x-1=2 — x=3

1/X—2=9 - x=11

©) (v-2)*=8 T~ x-2=-9 > x=-7

4 _3
Xl 40 5 x_1-80 — xi-81— "
) 5 X X .3

g 3 %=9 - x-5=2 = x=7

h) 5%7°+5=30 — 5°°=25 — x-5=2 — x=7
) Vx+13=5 = x+13=25 — x=12

) V2x—1=3 = 2x-1=9 — 2x=10 — x=5

Resuelve la ecuacién 3x(2x —5) (x + 4) = 0.
* Para que un producto sea 0, es necesario que alguno de los factores sea 0.
* Las soluciones son:

3x=0 — x=0

5
2 - :0 = —
x—5 - x 5
x+4=0 — x=-4

Resuelve, como en el ejercicio anterior, las siguientes ecuaciones:

D) (k=5 (x+2) =0 b xBx-4=0 O3x_12=0 d)@:n

~ _ /x_5=0 — X=5
) W=5+2)=0"" - o _,
x=0

— = /
b) x(3x—4) 0\3x—4=0 — 3x=4 — x=4/3

Q) 3x—12%=0 - (x-1?=0 - x-1=0 — x=1

2
d)%:O S 2x=12=0 — 2x—1=0 — 2x=1 — x=%
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6 Resuelve las siguientes ecuaciones y comprueba la solucién:
a) 12x—8 =34 + 5x
b) 42-x) - (4-x) =72x+3)
c) 2[x+3(x+1)] =5«
d)5x-2)-2(x—-5)=2x—-(12 + 3x)

a) 12x—8=34+5x — 12x—5x=34+8

Tx =42 — x=472=6 - x=6

Comprobacién:
12-6-8=72-8=064
34+5.6=34+30=064

} Coinciden — x=06 es solucién.

b) 42—-x)—(4—-x) =72x+ 3)
8—dx—4+x=14x+21 —> —4x+x—14x=21-8+4
—17x=17 — x=-1
Comprobacion:

4(2_(_1))_(4_(_1))=4'3—5=12—5=7} Coinciden — x=-1
7Q2.(-1)+3)=7(2+3)=7-1=7

es solucién.

) 2[x+3(x+1)]=5x — 2[x+3x+3]=5x
2[4x+3]=5x — 8x+6=5x — 8x—5x=-6
3x=—6 — x=-2
Comprobacion:
2[—2+3(—2+1)]=2[—2+3(—1)]=2[—2—3]=2-[—5]=—10}
5-(=2)=-10

Coinciden — x=-2 es solucién.

d) 5(x-2)-2(x-5)=2x—(12 + 3x)
5x—10—2x+ 10 = 2x— 12 — 3x
Sx—2x—2x+3x=-12+10-10
4x=-12 — x=-3
Comprobacion:
5(-3 -2) —2(-3-5) =5(-5) —2(-8) =-25+ 16 = —9}
2(-3)-(12+3(-3) =-6-(12-9)=-6-3=-9

Coinciden — x=-3 es solucién.
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7 Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)%+%x=x—% - %+%=x—%
é+2—x—6—x—l — 3+2x=06x-1

6 6 6 6

2x—6x=-1-3 = —4x=-4 — x=1

b) 3x—3=x+4 N 9x—9=4x+16
4 3 12 12

I9x—9=4x+16 = 9Ix—4x=16+9
5x=25 — x=5

) W—Z(Z—ﬁx)=8x—l—2(x+3)

%—4+6x=8x—1—2x—6

3x+9 -8+ 12x=16x—2—4x— 12
3x+ 12x— 16x +4x=-2-12-9+8

3x=-15 = x=-5

3x+3 3x-2 1 «x+3
d _ -1
) =4 3 6 12
9x+9_12x—8=i+x+3
12 12 12 12

Ix+9—12x+8=2+x+3
Ix—12x—x=2+3-9-8
—4x=-12 - x=3

x+7 T-x_x-7

0= c ~ 1z 7/
6x+42_14—2x=x—7+&
12 12 12 12

Ox+42—-14+2x=x—7+ 84
6x+2x—x=—7+84—-42 + 14
Ix=49 — x=7
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S+x 5-x 1+x
f - = -1
) 4 5 4
25+5x_20—4x= 5+5x 20
20 20 20 20

25 +5x—20+4x=5+5x—20
5% +4x—5x=5-20-25+20
4xx=-20 = x=-5

Pagina 115
8 Resuelve estas ecuaciones:

a) %(x+3)—%(x+l)= 1—%(x+3)

1 3 o 1
b)E—Z(x—Z) 4x = 2x 3(4x 3)

5,30, (1., 1\ _5(_3(,_1}_
9 8+2[2x (4’” 6) 2] 4(x 3) 8

2) %(x+3)—%(x+ 1):1_%(“3)

2(x+3) _ (x+1) _ 1 3(x + 3)

3 2 4
2x+6 _(+1) 4 3x+9

3 2 4
8x+24 O6x+6 _ 12 9x+27

12 12 12 12

8x+24—-6x—6=12-9x—-27
S8x—6x+9x=12-27-24+6
11x=-33 — x=-3

1 3 1
= 2 x— 2|+ dx=2x— — (4x—
b)2 (x 4) x = 2x 3(x 3)

l—2x+é+4x=2x—4?x+l
2+2x=2?x+1 — 6+6x=2x+3
6x—2x=3-6 — 4x=-3 — x=%
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5,3[x _x_ 1 _51_3x 1 _

8§ 212 4 &6 2] 4 47
3(6x 3x 2 30 3x 1

e Tl e === —— —x

8 2|12 12 12 12| 4 4

4 4

'3x—32] _3x 1

15  9x-96 _18x 6 24«

24724 T 24 24 24
15+9%—96=18x— 6 —24x

9x — 18x + 24x=—-6—-15 + 96
15x=75 = x=5

9 Comprueba que las siguientes ecuaciones son de primer grado y halla su so-

lucién:

a)

b)

9

d) (e+ 12— (x+2) (x-a>+%x_%x=_

a)

x+1D)(x—=1)-3x+2)=x(x+2)+4

2x+3)2-(2x-3)2%=x(x+3)-(x2+1)

(x—%)(x+ %)—x(x+ %) = %(x—Z)
25
4

x+1Dx—1)=3x+2)=x(x+2)+4
x2-1-3x—6=x2+2x+4

Bx-2x=4+1+6

b) 2x+3)%2—2x—=3)2=x(x+3)—(x%+1)

4x? + 12x+9— (4x? —12x+9) =x2 + 3x—x2 - 1
4x? + 12x+9 —4x? + 12x—9 =3x—1

24x=3x—1 — 24x-3x=-1 — 2lx=-1 — x=i

21

Unidad 5. Ecuaciones
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10 Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado, sin utilizar la férmula de

d) (x+ 1)2—<x+2><x—3>+%x_%x=é

(x—%)(x+%)—x(x+%)=%(x—2)
2ol _ 2 x_x_ 2

9 6 3 3
x_x_1 2 0 Bx_ 6x_2 12
6 3 9 3 18 18 18 18

Bx—6x=2-12 = —9x=-10 — x=%§

4
xz+2x+1—(xz—x—6)+5796—97x=24—5
xz+2x+1—xz+x+6+5736—97x=24—5

3x+7+57x_97x=%

12x 28  5x 18x _ 25

4 T4 7474 T4
12x + 28 + 5x — 18x = 25

12x + 5x— 18x =25 - 28

—x=-3 — x=3

resolucién:

a) 7x2-21x=0 b) x+2x%2=0
c) 2x2-7x=0 d) %x2+4x=0
e) x = 4x> f) 8x2-18=0
g) 4x2-1=0 h) 3x2-6=0
i) 100x2-16=0 j) 2x2+50=0

a) 7x2-21lx=0 — 7x(x—3)=0

b) x+2x2=0 — x(1+2%) —

7x=0 — x=0
%
{x—3=0 - x=3

x=0

Unidad 5. Ecuaciones
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x=0
0 2x2—T7x=0 = x2x-7)=0 =

2x-7=0 — 2x=7 — x= =

x=0
2.0 - 2 =
d) 5x +4x—0—>x(5x+4)—0—> 2%+4=0—>2x=—20—>xz_10

e) x=4x? — 4x?—-x=0 — x@dx-1)=0 —

x=0
- 4x—1=0—>4x=1%x=%
o2
£ 82-18-0 — 8218 — 218 _9 4|0 _ 7 2
8 4 4 ~__ 3
o2
2
co2L
g)4x2—1=0%4x2=1 —>)¢2=l - x== i=/ 2
4 4 S~ 1
el
2
- _\2
h) 3x2-6=0 — 3x%2=6 — x*=2 — x=i\5=<z=\/5
D 100x2-16=0 — 100x2=16 — x2= 10
100
P
— x=t 16 =/ 10 >
NT00 ">~ 4 2
=70 " 5

) 2x2450=0 — 2x*=-50 — x?=-25 — x=1+\-25

No tiene solucién.

Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) x2-9x+14=0 b) 4x%2—4x+1=0
c) x2—6x+10=0 d) 1-x(x-3)=4x-1

e) (x+1)2-3x=3

Unidad 5. Ecuaciones
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f) 2x—3)2x+3) —x(x—-1)=5
g) Qx+1)2=1+(x+1)(x-1)
h) (x +4)%2 - (2x—1)% = 8x

p xx=3) | xx-2)  (Bx-27
2 4 8

w 3 (x 2 x+1 1 =x-1
X _92) _

j (2 ) 8 8 4

) x2—-9x+14=0

L_9:V81-56 _9:N25 _9x5___ - x=2

2 2 2 T~«x=7

b) 4x2 —4x+1=0

y e 4+N16-16 =4¢O_£=l
8 8 8 2

C) x2—6x+10=0

L 6xV36-40 6=\4

. No tiene solucién
2 2

d) 1-x(x—3)=4x-1

l—x?+3x=4x—-1 > 0=x24+x-2

1:V148 _—1:V9 _-1+3

o x=1
- 2 - 2 2 T~ x=2

e) (x+1)2-3x=3
2 +2x+1-3x=3 = x2-x-2=0

o 1sV1e8 1eV9 1:3__-x=2
2 2 2 Tx=-1

f) 2x-3)2x+3)—x(x—1)=5

4x2 -9 —x2+x=5 — 3x?+x-14=0

C13V1+168  —1:V169  —1+13 _/“2_14 -

) 6 B 6 T 6 T~ x=—=""
6 3

g) x+1)2=1+(x+1)(x=1)

4 v dx+1=1+x2—1 = 3x2+4x+1=0

4:V16-12 —4:Vd —4s2 _x=2-71
¥ 6 T 6 6 T~ %73

x=-1

Unidad 5. Ecuaciones
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h) (x+4)%2— 2x—1)% = 8x
x2+8x+ 16— (4x* —4x+ 1) = 8x

x2 +8x+ 16—4x% + 4x—1 = 8x

0=3x2—4x-15
_4i\/16—180_41\/196_4i14_/x=310
¥ 6 T e A
6 3
) x(x—3) N x(—=2) _ (3x—2)? 1
2 4 8
962—3x+xz—2x=9962—12x+4_1
2 4 8
40— 12x 2% —dx _ 9x*—12x+4 8
8 8 8 8
4x2 —12x+2x%2 —4x=9x>— 12x+4—8
0=3x2+4x—4
4 2
x=—4iV16+48=—4i\/a=—4i8=/x=g=g
6 6 6 \x=_2
~ 3 (x 2 x4l 1 x-1
21X _9o 2
J)z(z ) 8 8 4
3 [ x? ) x+1 1 x-1
DX ot 4] — - L
2(4 o 8 4
3 s, x+l 1 x-1
8 8 4
3x*  24x 48 x+1 _ 1 2x-2
8 8 8 8 8 8
32 —24x+48 —x—1=1-2x+2
3x2 - 23x+ 44 =0
-4
0 23:\529-508 _23:\1 2321 7T,
o 6 N 6 - 6 _\X=?=?

12 Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) 0,4x—3,2=1,65x+0,8

b) 1,2x— 4,5 _ X — 2,4
0,2 0,5

¢) 5(x—2)2-500=0

Unidad 5. Ecuaciones
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d) x+4 2@(x+1) _x=2 11+9«

6 9 6 18
e) x—4,2)(x-0,5=0
f) x2-3,2x=0

h) 3x2-0,75=0
) 0,2x%2+1,6x—4=0

j) £x2_ +L

X =0
3 2 12

a) 0,4x—3,2=1,65x+0,8
0,4x—1,65x=0,8 + 3,2
4

-1,25x=4 — x-= =-32 — x=-32

-1,25

by L2x=45 _x=24 (519 45)=02(x—24)

0,2 0,5
0,6x—2,25=0,2x— 0,48

0,6x—0,2x = 2,25 - 0,48

0dx=177 — x=177 24425 = x=4.425

0,4

c) 5(x—2)2-500=0

5(x—2)2=500 — (x-2)2= 5%

x—2=10 — x=12
x—2=-10 - x=-8

d) x+4 2(x+1) _x=2 11+9%

—2)2-100 —

6 9 6 18
x+4 2x+2 _x=2 11+9%
6 9 6 18

3x+12  4x+4 _ 3x—6 11 +9x

18 18 18 18
3x+12-4x—4=3x-6-11-9x
3x—4x—3x+9x=-6-11-12+4
Sx=-25 — x=-5

Unidad 5. Ecuaciones
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x_4,2=0 — x=4’2
e) (x—42)(x-0,5 =0 — {x_o)szo - x=0,5
x=0

f 2_ ,2 =0 — - )2 =0
) x%—3,2x x(x—3,2) - {x_g,zzo — x=3,2

2
g)%:% S (Bx—22=64 —

3x—2=8 — 3x=10 — ng

3x—2=-8 — 3x=-6 — x=-2

h) 3x2-0,75=0 — 3x2=075 — x2=0’3—75=0,25

_ _/x=0,5
x=+V0,25 = .05

) 0,2x%2+1,6x—4=0

e -1,6+V256+32 -1,6+\N576 -1,6+24 _—x=2

0,4 - 0,4 - 0,4 T~ x=-10

D 22X, L0 5 82 6rs1-0

37 2712
8 1
6:V36-32 6:V4 6:2 716 2
- 16 16 16 >~ 4 1
=167

Busca, por tanteo, una solucién exacta de las siguientes ecuaciones:

a) 2*-1-16 b) 3*+2 =%
o (x—1)%=625 d Vx+5 =9

Q) 2" 1=216 > x-1=4 - x=5

b) 3“2:% — x+2=-2 — x=-4

x—1=5 = x=6

— 4:
O (k-1 =625 — {x_lz_s ~ x-4

dVx+5=9 - x+5=81 — x=76

Unidad 5. Ecuaciones
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14 Busca, por tanteo, una solucién aproximada de las siguientes ecuaciones:

a) x3=232 b)x+Vx =7 c)2x =276
d) x*-3x=5 e) 5 =0,32 f) x075 = 17
a) x° =232
3 _
6" =216 } La solucién estd entre 6y 7.
7% =343
3 _
6,1” = 226,981 } La solucién estd entre 6,1 y 6,2.
6,2° = 238,328

6,147 = 231,475

Tomamos como solucién x == 6,15.
6,153 = 232,608

b) x+ Vx =7
4+V4=6
5+V5=723

4,8 + V4,8 = 6,991
49 +V4,9=7,114

4,81 + V4,81 = 7,003. Tomamos como solucién x == 4,81.

} La solucién estd entre 4 y 5.

} La solucidn estd entre 4,8 y 4,9.

c) 2¥=276
8 _
2"=256 } La solucién estd entre 8 y 9.
29 =512
8,1 _
2 274,374 } La solucién estd entre 8,1 y 8,2.
282 = 294,067
2811 _ 276,282, Tomamos como solucién x = 8,11.
d) x*-3x=5
4 — . = —
P=3.1==2 } La solucién estd entre 1 y 2.
24-3.2=10

1,74-3.1,7 = 3,252
1,84-3.1,8 =5,098
1,794 =3 . 1,79 = 4,896. Tomamos como solucién x = 1,80.

} La solucién estd entre 1,7 y 1,8.

e) 5%=0,32
50-1
5-1-0,2
5-08 20,276
5-07-0,324

57071 = 0,319. Tomamos como solucién x = —0,71.

} La solucién estd entre —1 y 0.

} La solucién estd entre —0,8 y —0,7.

Unidad 5. Ecuaciones
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f) x075 =17
43975 = 16,792
44075 = 17,084
43,7975 = 16,997
43,8075 = 17,026

4371975 = 16,999
43,72975 = 17,002

} La solucién estd entre 43 y 44.
} La solucién estd entre 43,7 y 43,8.

} Tomamos como solucién x = 43,71.

PIENSA Y RESUELVE

15 Calcula un ndmero cuya mitad es 20 unidades menor que su triple.

El ndmero: x . .
Si sumamos 20 a su mitad,

Su mirad: X obtenemos su triple:
2 X 420=3x > x=...
Su triple:  3x 2

%+20=3x — x+40=6x — 40=06x—x — 40=5x

x=4?0=8 — x=8

Solucion: El niimero es el 18.

Pagina 116

16 Siaun niimero le restas 12, se reduce a su tercera parte. ;Cudl es ese niimero?

Llamamos x al nimero que buscamos. Tenemos que:

x—12=% — 3x-36=x — 3x—-x=36 — 2x=36

x=%6=18 > x=18

Solucién: El nimero es el 18.

17 Calcula tres nimeros sabiendo que:

— El primero es 20 unidades menor que el segundo.
— El tercero es igual a la suma de los dos primeros.

— Entre los tres suman 120.

Primero — x-20 (x—20) + x+ 2x—20) = 120
Segundo — «x — 4x—40 =120
Tercero — x+x—-20=2x-20 4x =120+ 40 — 4x=160

Unidad 5. Ecuaciones
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18

x=1—60=40 — x=40 —

4

x—20 =40 — 20 = 20
2x—20 = 80 — 20 = 60

Solucién: El primer niimero es 20, el segundo 40 y el tercero 60.

La suma de tres niimeros
naturales consecutivos es
igual al cuddruple del me-
nor. ;De qué nimeros se
trata?

Llamamos x al menor de los tres nimeros. El siguiente es x + 1 y el siguiente
x + 2. Tenemos que:

x+(x+1)+(x+2)=4x — 3x+3=4x — 3=4x-3x —> x=3

Solucién: Los nimeros son 3, 4y 5.

19 Si al cuadrado de un nimero le quitas su doble, obtienes su quintuplo.

20

21

:Cudl es ese namero?

Llamamos x al nimero que buscamos. Tenemos que:

x=0

2 _2x= - x2-7x=0 —> -7)=0 —
X x = 5x x“—7x x(x—7) {x—7=0 R

Solucion: Hay dos soluciones: x; =0 y x,=7.

La suma de un ndmero par, el que le sigue y el anterior es 282. Halla esos nd-
meros.

El ndmero par es 2x, el que le sigue es 2x + 1 y el anterior es 2x — 1. Tene-
mos que:

2t (x+ 1)+ 2x—1) =282 — 6x=282 — x=%=47 N

— x=47 — 2x=94
Solucién: El nimero par es el 94, el que le sigue, el 95; y el anterior el 93.
Por un videojuego, un cémic y un helado, Andrés ha pagado 14,30 €. El vi-

deojuego es cinco veces mds caro que el cédmic, y este cuesta el doble que el
helado. ;Cudl era el precio de cada articulo?

Precio Videojuego - 5.2x=10x 10x + 2x + x = 14,3
Precio cdmic — 2x 13x=14,3

14,3
Precio helado — «x X = 3 - LI —

2% =22
— x=1,1<_ ’
T Y~k - 11

Solucion: El videojuego costaba 11 €, el cémic 2,2 € y el helado 1,1 €.
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22 Me faltan 1,8 € para comprar mi revista de informdtica preferida. Si tuviera

23

el doble de lo que tengo ahora, me sobrarfan 2 €. ;Cudnto tengo? ;Cudnto
cuesta la revista?

Llamamos x al dinero que tengo (la revista cuesta x + 1,80).
Tenemos que: x + 1,80 = 2x— 2

1,80 +2=2x—x — x=3,80 — x+1,80=5,60
Solucién: Tengo 3,80 €. La revista cuesta 5,60 €.

Con 12 € que tengo, podria ir
dos dias a la piscina, un difa al ci-
ne y aun me sobrarfan 4,5 €. La

entrada de la piscina cuesta 1,5 €
menos que la del cine. ;Cudnto cuesta la entrada del cine?

Precio entrada de cine — x

. Lo Tenemos que:
Precio entrada piscina — x— 1,50 } 1

2(x—1,50) + x + 4,50 = 12
2x—3+x+450=12 > 2x+x=12+3-4,50

L 105
3

3x=10,5 — =35 = x=35 —> x-1,5=2

Solucion: La entrada del cine cuesta 3,5 €. (La de la piscina, 2 €).

24 Maria tiene 5 afios mds que su hermano Luis, y su padre tiene 41 anos. Den-

tro de 6 afios, entre los dos hermanos igualardn la edad del padre. ;Qué edad
tiene cada uno?

EDAD DE... HOY DENTRO DE 6 ANOS
LUIS 5 x+6
MARIA x+5 x+ 11
PADRE 41 47

La suma de las edades de los dos hermanos debe ser igual a 47.
x+6+x+11=47 — 2x=47-6-11 = 2x=30 — x=15 = x+5=20

Solucién: Luis tiene 15 afios, Marfa tiene 20 y su padre 41.

25 Antonio tiene 15 afios, su hermano Roberto, 13, y su padre, 43. ;Cudntos

anos han de transcurrir para que entre los dos hijos igualen la edad del padre?

Llamamos x alos afios que han de transcurrir.

AHORA DENTRO DE X ANOS
ANTONIO 15 15 +x
ROBERTO 13 13 + x
PADRE 43 43 + x

Unidad 5. Ecuaciones
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(I5+x)+(13+x)=43+x — 2x+28=43+x — 2x—x=43-28
x=15

Solucién: Han de transcurrir 15 afos.

26 La suma de las edades de los cuatro miembros de una familia es 104 afios. El
padre tiene 6 anos mds que la madre, que tuvo a los dos hijos gemelos a los 27
anos. ;Qué edad tiene cada uno?

Edad de cada hijo — x (son dos hijos)
Edad de la madre — x+27
Edad del padre — x+27+6=x+33

Tenemos que:
2x+ (x+27) + (x+33) =104 — 4x+ 60 =104

44

4y=104—-60 — 4dx=44 — x= =11 o wo1l— ¥+27=38

T~ x+33=44

Solucidn: La madre tiene 38 afos, el padre 44 y cada uno de los hijos tiene
11 afnos.

27 Un depésito estd lleno el domingo. El lunes se vacfan sus 2/3 partes, el mar-
tes se gastan 2/5 de lo que quedaba, y el miércoles, 300 litros. Si adn quedé
1/10, jcudl es su capacidad?

HABIA SE GASTA QUEDA
LUNES x A;x x—2w=lﬂ
3 373
1 2(1.)_ 2 1.2 _3,_1
MARTES 336 5(3)6) st 336 15x 15x Sx
MIERCOLES %x 300 litros %x— 300
%x—BOO _ %x 5 2%-3000=x — x=3000 litros

Solucién: La capacidad del depésito es de 3 000 litros.

28 En el mes de agosto, cierto embalse estaba a los 3/5 de su capacidad. En sep-
tiembre, no llovié y se gasté 1/5 del agua que tenia. En octubre se recupera-
ron 700 000 m3, quedando lleno en sus tres cuartas partes. ;Cual es su capa-

cidad?

HABIA SE GASTO O RECUPERO QUEDA
3 1(3 3 3 3 12
SEPTIEMBRE —X —|=x| = —Xx ZX— —X=—X
5 5 ( 5 ) 25 5 25 25
12 3 12
T - 700000 —=x+ 700000
OCTUBRE 25 X m 25 X+

Unidad 5. Ecuaciones
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29

30

;—gx +700000 = %x — 48x+ 70000000 =75x — 27x=70000000

x=2592593 m3

Solucidn: La capacidad del depésito es de, aproximadamente, 2 592 593 m?.

Dos albaniles que trabajan asociados reciben 1400 € como pago de cierto
trabajo. ;Cudnto debe cobrar cada uno si el primero trabajé las dos quintas
partes que el otro?

* Primero — Lecorresponden  x €

* Segundo — Le corresponden %x€

Suma=x+%x=l400€

x+%x=1400 - S5x+2x=7000 — 7x=7000 - x =1000 —

N %x- 1000 = 400

Solucién: Al primero le corresponden 1000 €, y al segundo, 400 €.

Roberto y Andrés compran una camisa cada uno, ambas del mismo precio.
Roberto consigue una rebaja del 12%, mientras que Andrés solo consigue el
8%. Asi, uno paga 1,4 € miés que el otro. ;Cudnto costaba cada camisa?

Llamamos x al precio inicial de la camisa.

* Roberto paga 0,88x

T : 0’88 134 = O, 2
e Andrés paga 0,92x } enemos que X + 92

14=092x—088x — 14=004r — x= 01’044 _ 35

Solucion: La camisa costaba 35 €.

Pagina 117

31

Si un niimero aumenta en un 10%, resulta 42 unidades mayor que si dismi-
nuye en un 5%. ;Cudl es ese niimero?

Llamamos x al nimero que buscamos. Tenemos que:
1,1x=0,95x+42 — 1,1x—0,95x=42 — 0,15x =42

42
X =
0,15

Solucién: El nimero es el 280.

=280 — x=280

Unidad 5. Ecuaciones
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32 Calcula el capital que, colocado al 8% durante dos afios, se convierte en

33

34 Un inversor pacta la compra de

2900 € (los intereses se suman al capital al final de cada afo).
Llamamos C al capital. Tenemos que:
1,082. C=2900 — 1,1664- C=2900

_ 2900
1,1664

Solucién: El capital es de 2 486,28 €.

=2486,28 €.

;Durante cudntos afios se ha de colocar un capital de 2380 €, con un interés
anual del 3%, para conseguir un beneficio de 357 €2

* Al cabo de un ano produce un interés de 2380 - 0,03 = 71,4 €.
* Al cabo de ¢ afos produce un interés de (71,42) €.
Tenemos que hallar # para que: 71,47= 357

357
r= 71,4

Solucién: Durante 5 afos.

=5 — t=5 afos.

un terreno, valorado en 24 000
€, mediante dos pagos: el pri-
mero, de 12000 €, a la firma
de las escrituras, y el segundo,

de 12300 €, seis meses mds tarde. ;Con qué interés se penaliza la demora?

Pago inicialmente 12 000 €. Por tanto, la deuda que me quede por pagar es de
24000 - 12000 = 12000 €.

Llamando x al interés con que se le penaliza por pagar 6 meses mds tarde, te-
nemos:

12000 + —=— . 12000=12300 — —X_.12000=300 —
100 100

300
X =
12000

El interés con que se me penaliza es del 2,5 % en 6 meses — 5 % anual.

- 100 =2,5

35 Un inversor que dispone de 28 000 €, coloca parte de su capital en un banco

al 8%, y el resto, en otro banco, al 6%. Si la primera parte le produce anual-
mente 210 € mds que la segunda, ;cudnto colocé en cada banco?

1¢¥banco — Coloca x€ — interés = 0,08x
22banco — Coloca (28000 —x) € — interés = 0,06(28 000 — x)
Tenemos que: 0,08x = 0,06(28 000 —x) + 210
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0,08x = 1680 - 0,06x + 210

_ 1890
0,14

Solucién: Colocé 13500 € en el primer banco y 14500 € en el segundo.

0,14x=1890 — «x =13500 — 28000 —x= 14500

36 Se ha vertido un bidén de aceite de orujo, de 1,6 €/litro, en una tinaja que

contenia 400 litros de aceite de oliva de 3,2 €/litro. Sabiendo que el litro de
la mezcla cuesta 2,60 €/litro, ;cudntos litros habia en el bidén?

37

38

CANTIDAD (/) PRECIO// COSTE (€)
ORUJO x 1,6 € 1,6x
OLIVA 400 32€ 400 - 3,2 = 1280
MEZCLA 400 + x 2,6 € 2,6(400 + x) = 1,6x + 1280

2,6(400 + x) = 1,6x + 1280

2,6x—1,6x=1280-1040 — x =240 litros

Solucién: Habia 240 litros de aceite de orujo en el bidén.

¢Cudntos litros de agua del grifo, a 15 °C, hay que afadir a una olla que conte-
nia 6 litros de agua a 60 °C, para que la mezcla quede a 45 °C?

Llamamos x alos litros que hay que afadir. Tenemos que:

15x + 60 - 6 _ 45
x+06
15x+ 360 =45(x + 6) — 15x+ 360 = 45x + 270

360 — 270 = 455 — 15x — 90 = 30x —> x=§—8=31itros

Mezclando 15 kg de arroz
de 1 €/kg con 25 kg de

Soluciéon: Hay que anadir 3 litros.
arroz de otra clase, se ob-
tiene una mezcla que sale a

15 kg =
?en
1,30 €/kg. ;Cudl serd el

precio de la segunda clase de arroz?

1,30 €/kg

CANTIDAD (kg) PRECIO/kg COSTE TOTAL (€)
12 CLASE 15 1€ 15-1=15
22 CLASE 25 x 25x
MEZCLA 40 1,3 € 40-1,3 =15+ 25x

40-13=15+25x — 52=15+25x — 52-15=25x

37=25x — x-=

37 _ 1,48 €/kg.
25

Solucién: El precio de la segunda clase de arroz es de 1,48 €/kg.
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39

40

41

Se han mezclado 30 litros de aceite barato con 25 litros de aceite caro, resul-
tando la mezcla a 3,20 €//. Calcula el precio del litro de cada clase, sabiendo
que el de mds calidad es el doble de caro que el otro.

CANTIDAD (/) PRECIO// COSTE TOTAL (€)
BARATO 30 5% 30x
CARO 25 2x 25 - 2x = 50x
MEZCLA 55 3,20 € 55 - 3,20 = 30x + 50x
176

55-3,20 =30x+50x — 176=80x — x=w=2,2€//.

- 2x=2-22=44€/]
Solucién: El aceite barato cuesta 2,2 €//y el caro 4,4 €/1.

Un ciclista que va a 18 km/h tarda 45 minutos en alcanzar a otro, que le lleva
una ventaja de 6 km. ;Qué velocidad lleva el que iba delante?

Llamamos x ala velocidad del que va delante.

6 km Se aproximan a una velocidad de:

18 km/h x km/h (18 — x) km/h.

Tiempo que tarda en alcanzarlo |45 min = % hora):

d 3 6
_4 3__6 18 —x) = 24
£=— - RTINS — 3( x)
18—x=% — 18-x=8 — 18-8=x > x=10km/h
Solucién: El que iba delante lleva una velocidad de 10 km/h.

Un ciclista sale a la carretera a una velocidad de 15 km/h. ;Qué velocidad de-
berd llevar otro ciclista que sale media hora después si pretende alcanzar al
primero en hora y media?

Llamamos x a la velocidad del otro ciclista.

7,5 km El que va a 15 km/h recorre en media hora

— —

x km/h 15 km/h 15:2=7,5 km.

Se aproximan a una velocidad de: (x— 15) km/h.

Tiempo que tarda en alcanzarlo (1,5 horas):

PN 1,5:74515 S 15(—15) =75

v X —
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42

43

1,5—-225=7,5 = 1,5x=7,5+22,5 — 1,5x=30

x= 13(;=2o —> x=20km/h

5

Solucién: Deberd llevar una velocidad de 20 km/h.

Un coche sale de una ciudad A, hacia otra B distante 315 km, a una velocidad
de 105 km/h. Simultineamente sale de B hacia A un camién que tarda en
cruzarse con el coche una hora y cuarenta y cinco minutos. ;Cudl era la velo-
cidad del camién?

Llamamos x a la velocidad del camidn.

A 315 km B Se aproximan a una velocidad de:
105 km/h x km/h (x + 105) km/h.
Ti d in - 3h-7h)
iempo que tardan en cruzarse {1 h45 min=1h + Zh = Zh :
d 7 315
=2 L = 105) = 1260
t v - 4= 7r 103 — 7(x+105)

7x+735=1260 — 7x=1260-735 — 7x=525

x=%=75 — x=75km/h.

Solucién: La velocidad del camién era de 75 km/h.

El producto de un nimero natural por su siguiente es 31 unidades mayor
que el quintuplo de la suma de ambos.

:Cudl es ese niimero?
Llamamos x al nimero que buscamos, el siguiente es x + 1.
Tenemos que: x(x+ 1) =5(x+x+ 1)+ 31

+x=52x+1)+31 = x%+x=10x+5+31

x*—9x—36=0
9:VB1+144 95225 9:15 - x=12
- 2 - 2 2 T~ x=-3(novale)

(x =—3 no es vdlida, pues x es un nimero natural).

Solucion: El nimero es el 12.
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44 Varios amigos y amigas se reparten un premio y les toca 15 € a cada uno. Si
hubieran sido cuatro amigos y amigas mds, hubieran tocado a 3 € menos.
:Cudntos eran para repartir?

Llamamos x al nimero de amigos que son.
* x amigos a 15 € cadauno — Premio = 15x

* Si hubieran sido (x + 4) amigos y amigas hubieran tocadoa 15-3=12€
cadauno — Premio =12(x + 4)

e Por tanto: 15x=12(x+4) — 15x=12x+48

15x—12x=48 — 3x=48 — x=%=16amigos

Solucién: Eran 16 amigos.

45 Una pefa deportiva contraté un autobiis para seguir a su equipo. Si el auto-
bus se hubiera llenado, cada uno habria pagado 8,50 €; pero quedaron 3 pla-
zas vacias, y el viaje costé 9 €. ;Cudntas plazas tenia el autobus?

Llamamos x al nimero de plazas del autobus.

Siviajan x personas, cada una paga 8,5 € — Precio total = 8,5x }
Siviajan (x—3) personas, cada una paga 9 € — Precio total = 9 (x — 3)

— 85x=9(x-3) — 85x=9x-27 — 27 =9x-8,5x

27 =0,5x — x= 575 = 54 plazas

Solucién: El autobus tenfa 54 plazas.

46 Calcula las dimensiones de un rectdngulo en el que la base mide 2 cm menos
que la altura y la diagonal mide 10 cm.

Llamamos x a la longitud de la altura, la base
medird (x—2) cm.
Aplicamos el teorema de Pitdgoras:
ALTURA = x 102 = x% + (x—2)2
100 =52 + x> —4x+4 —
— 0=2x?—4x-96 —

- x2-2x-48=0 —

BASE = x — 2

oo 2xV4+192  2:V196 _2x14 __— x=8 o x-2=6
- . e _

- 2 T~ x =6 (no vale)

Solucién: La base mide 6 cm y la altura 8 cm.
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47 En las dos orillas de un rio hay

dos palmeras. La mds alta mide
30 codos; la otra, 20 codos, y la
distancia entre ambas es de 50 co-
dos. En la copa de cada palmera
hay un pdjaro. Al descubrir los
dos pdjaros un pez en la superficie
del rio, se lanzan répidamente, alcanzando al pez al mismo tiempo.

A qué distancia del tronco de la palmera m4s alta aparecié el pez?

Llamamos x a la distancia que busca-
mos (distancia del tronco de la palmera
mds alta a donde aparecid el pez).

d 4 30 codos
20 codos

50 —x x
Aplicamos el teorema de Pitdgoras a los dos tridngulos:

d? =302 + x2 }302+x2=202+(50—x)2 — 900 + x2 = 400 + (50 — x)?
d?=20% + (50 — x)2 ] 900 + x% = 400 + 2500 + x* — 100x

100x = 400 + 2500 — 900 —> 100x = 2000 —> x=%=20 > x=20

Solucién: La distancia buscada es de 20 codos.

48 Al aumentar en 5 m el lado de un cuadrado, su superficie aumenta en 75 m?2.

Calcula el lado del cuadrado.

|

/

|

Solucién: El lado del cuadrado mide 5 m.

A=1? } 12+75=([+5)2
A+75=(U+572%*) 2+75=10%+10/+25

[+5
75-25=10/ — 50=10/ —

- l=5—0=5m

10

REFLEXIONA SOBRE LA TEORIA

49 Comprueba que entre las siguientes “ecuaciones” de primer grado, unas tie-

nen infinitas soluciones (0x = 0) y otras no tienen solucién (0x = ).
2)33+2x)—(1-x)=2(4+3x) +x
b) 3(x—2)+5(x+1)=22x+7) +4(x+2)
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) x+ 2x—7 =2x+ 1-x
d)x—1+3_x=2x
3 3

2) 33+2x)—(1—=x)=2(4+3x) +x
9+6x—1+x=8+06x+x

6x+x—6x—x=8-9+1 — O0x=0. Tiene infinitas soluciones
b) 3(x—2) +5(x+1)=2Q2x+7) +4(x+2)

3x—6+5x+5=4x+14 + 4x + 8

3x+5x—4x—4x=14+8+6-5

Ox =23 — No tiene solucién

C) 2X_7=2X+ 1;)6'

4+ 2x—7=8x+2-2x — 4dx+2x—8x+2x=2+7

Ox=9 — No tiene solucién

d)x—l+3_x=2x
3 3

3x—3+3—x=2x — 3x—-x—-2x=0

Ox = 0. Tiene infinitas soluciones

50 Inventa una ecuacién de segundo grado cuyas soluciones sean x=2 y x=-1.

* Si queremos que las soluciones sean x=2 y x=-1, haremos:
(x—2)(x+1)=0 > x2-x-2=0

51 Inventa una ecuacién de segundo grado que tenga:

a) Dos soluciones, x=-3 y x= %

b) Una solucién, x = 5.

¢) Ninguna solucién.

d) Dos soluciones, x=0 y x=3.
Por ejemplo:

a) (x+3)(x—i)=0 - x2+2x—2=0 — 2x*+5x-3=0
2 2 2

b) (x=52%=0 — x2-10x+25=0
Q) x2+1=0

d) x(x=3)=0 — x*-3x=0
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52 En la ecuacién x% —6x+a=0:
a) ;Qué valores ha de tomar 4 para que las dos soluciones sean iguales?
b) ;Y para que sean distintas?
¢) Y para que no tenga solucién?

Las soluciones de la ecuacién x% —6x + 2 =0 son:

PCE: \N36 — 4a
B 3

. El discriminante es 36 — 4a4.

a) Para que las dos soluciones sean iguales, ha de ser:

36-4a4=0 — 36=4a — a=34—6=9 — a=9

b) Para que las dos soluciones sean distintas, ha de ser:

36-4a>0 — 36>4a — a<9

¢) Para que no tenga solucién, ha de ser:

36-4a<0 — 36<4a — a>9

PROFUNDIZA

53 Resuelve la ecuacién 1_ 1 3

x x+3 =ﬁ'

Multiplicamos los dos miembros por 10x(x + 3).
10(x+3)—10x=3x(x+3) —

- 3x2+9x-30=0 —> x2+3x-10=0

x?+3x-10=0 — x= 349+ 40 =—3¢7=/x=2

2 2 T~ x=-5
Comprobamos las soluciones:
x=2 = 1 1t 1. 1_3 — x=2 essolucién
2 2+3 2 5 10
x=-5 — I L S S S EN x=-5 essolucién
-5 -5+3 5 =22 5 2 10
54 Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)l+3=x_3 b)x_1+x=1
x 2x X
2
0 x+1+ 3 _ x-2 d) x =2x+3+3
x—1 x+1 x2_-1 (x—1)% x—1
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a)l+3=x_3 - i+6_x x=3
X

2x 2x  2x 2x

2+6x=x-3 > 6x—x=-3-2 = 5x=-5 —> x=?=—l — x=—1

2
b) X Lixol o 221, 2 0 2ok
x X x X
=1
221 > x=t\1=oc 7
X X=t < ..
9 x+1+ 3 _ x=2 N x+1+ 3 _ x—2
x—1 x+1 x2-1 x—1 x+1 (x=1D(kx+1)
(x+ 1)? . 3x—1) x—2

=D x+1) (x=1D+1) (x=1(+1)
(x+1)2+3(x=1)=x-2
2 +2x+1+3x—3=x-2 = x*+4x=0

x(x+4)—0\x+420 - x=-4

d x2 _2x+3 N
) (x-l)z x—1 3
x2 _(2x+3)(x—1) . 3(x —1)2
(x— 1) (x—1)° (x— 1)

x2=2x2—2x+3x—3+3(x*—2x+ 1)

X2 =2x%+x-3+3x*-6x+3 — 0=4x%—5x

x=0
x(4x—5)=0/ 5

TT—4x-5=0 — 4x=5 — x=7
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55 Resuelve la ecuacién V2 +7 +2 = 2x.

Dejamos solo el radical en el primer miembro y elevamos al cuadrado los dos
miembros:

Nx2+7 =2x-2 — x2+7=4x2-8x+4 —

x=3
L 342 8x—3 20 — xo Si\/64+36=8i10=/ o
6 6  TThx=geg
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Comprobamos las soluciones:

; V32+7+2=VR+2=4+2=6} Coinciden.
X =

2.3=6 x =3 sies solucién
,‘, v 742 = 1, 2_% + 2= ﬂ No coinciden
x=_—31 no es solucién
(3)— ;

Solo hay una solucién: x =3

56 Resuelve:
a) 2x+ Vx+4 =2
b) x+1-V5x—1 =
c) V5x—7 =V1-x =0
d) V2x—3 + 1=«
e) V3x—54+1=x-2
) V2x—=3 + Vx+10-7=0

a) 2x+Vx+4 =2 — Nx+4 =2-2x
(\lx+4)2=(2—2x)2 — x+4=4—8x+ 4x?

x=0
i _ _—
0=4x*—-9x — x(4x-9) O\x

2
4
Comprobamos las soluciones:

x=0 — 2.0+V0+4 =0+V4=2 — x=0 sfessolucién.

_9 (2) oA 2va18, 5
x—4—>2(4)+ 4+ —4+2—7¢2%

- x= % no es solucién

Solucion: x=0

b) x+1-V5x—1=0 — x+1=v5x-1
(x+1)2=('\/5x—1)2 — x2+2x+1=5x-1

3£V9-8 3+1 o x=2
2 2 T—x=1

x2-3x+2=0 —> x=

Comprobamos las soluciones:

x=2 — 2+1-V5.2-1=3-3=0 — x=2 sfessolucién
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x=1 = 1+1=-V5-1-1=2-2=0 — x=1 sfessolucién

Hay dos soluciones: x, =25 x,=1

o) Vsx—7 —V1-x =0 — V5x—-7 =1 -«
Sx—7=1-x — Sxix=147 —> 6x=8 — x=%=%

Comprobamos la solucién:

-1
'\/5 ——7 = ’\/——7 \/?.Notienesolucién

d) V2x—3 +1=x — V2x—-3 =x-1
(V2x—3)?=(x—1)2 = 2x-3=x>—2x+1

0=x?—4x+4 — x:#:%:Z

Comprobamos la solucién:

V2.2-3+1=1+1=2 — x=2 siessolucién

Hay una solucién: x =2

e) V3x—5+1=x-2 — V3x-5=x-3
(V3x=5)*=(x=3)2 — 3x—5=x>—6x+9
9:V81-56 _ 9:V25 _9
2

0=x?-9x+14 > x=

+
2 2

Comprobamos las soluciones:

7 5 \13-7—5+1=\/1_6+1=4+1=5} Coinciden.
X =

7-2=5 x =7 sies solucién
) V3.-2—-5+1=1+1=2] No coinciden.
X =
2-2=0 x =2 no es solucién

Hay una solucién: x =7

f) V2x—3 +Vx+10-7=0 — V2x—-3 =7—-Vx+ 10

(‘\l2x—3)2= (7— Vx + 10)2 — 2x-3=49 +x+ 10— 14Vx + 10

14Vx+10 =49 + x+ 10— 2x+ 3

14Vx+10 =62 —x — (14\lx+1 ) = (62 -x)
196 (x + 10) = 3844 + x2 — 124x
196x + 1960 = 3 844 + x* — 124x

Unidad 5. Ecuaciones
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0 = x%—320x + 1884
. 320102400 -7536 _ 320 + V94864
2 2

_320+308 ___—x=314
2 T~x=6

Comprobamos las soluciones:

x=314 — V2.314-3 +V314+10-7=25+18-7=36#0 —

— x =314 no es solucién.

x=6 > V2.6-3+V6+10-7=3+4-7=0 — x=6 sfes solucién.
Hay una solucién: x =6

57 Resuelve la ecuacién x% — 10x2 + 9 = 0 (ecuacién bicuadrada).

Hacemos x2=y — x%=y2

Sustituimos en la ecuacién:

=9 — x2=9 —)x=i\/§=<x=3

2_10y+9 = =
yo- )/+9_0\ x=1
y-l%x-l—)x—i\ll_\xz_l

Hay cuatro soluciones: X = 3; X, = —3; X3 = Ly x, = -1

58 Resuelve, como en el problema anterior, las ecuaciones siguientes:
a) 4xt-5x2+1=0
b) x*+3x2+2=0
o x¥-13x2+36=0
d) x*-5x2-36=0
e) x*—34x2+225=0
f) 36x%-13x2+1=0

a) 4x*—5x2+1=0. Cambio: x2=y — X4=_)/2
y=1
e ) 5:V25-16 _5:V9 _5:3 __—
y*—5y+1=0 — 5 g 3 \y=%=%

y=1—> x?=1 —>x=iﬁ=<x=1

/ x=-1
\y=% — x? =

1
4
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b) x* + 3x2 + 2 = 0. Cambio: x2=y - x4=y2

) . _3:V9-8  3:1_ __—y=-1
Y +3y+2=0 — y-= 5 = _\y=—2

y=-1 > x*=-1 — x=2V-1 — No tiene solucién
y=-1 = x?=-2 — x=+V-2 — No tiene solucién

La ecuacién no tiene solucién

o) x*—13x% + 36 = 0. Cambio: x? =y = x4 = y?

13+V169 - 144 13+5
_ -

y2—13y+36=0 - y= > 5

9
4

_ 2 _ _/X=3
y=9 = x°=9 %x-i\@_\xz_?)

\y=4 — x?=4 = x==2 4=<i;32

d) x* = 5x2 — 36 = 0. Cambio: x2=y - x4=y2

2 e 2 5:V25+144 5:V169 5413 =9
Yy =5-36=0 — y= > = > Ty T4

2 x=3
y=9 = x*=9 — xzi\/§=<x=_3

y=—4 - x*=-4 — x=+V—4 — No tiene solucién

Hay dos soluciones: x; =3 x,=-3

e) x* - 34x2 + 225 = 0. Cambio: x2 =y = x4 =y2
> =34y +225=0

34 +NV1156-900 34+N256 34+16 __—y=25
}/: 2 = 2 = 2 z\)/=9

_ 2 4 _/X=5
y=25 = x2=25 > x“@‘\xz_s

\ /X=3
y=9 > 29 5 xea9 2 XTI

) 36x% — 13x2 + 1 = 0. Cambio: x? =y — x4 =y2

18 1
)/=_=_

367 13y 4120 — yo 13£V169-144 135 7 72 4
72 72 \ _i=l

V=729
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_ 1 21 Al l X

yE{ T YT TN Y~ ln
1 2 1 ~ _1_/x=1/3
Y=g T YT T NTEN G T Y 13

59 Dos albaiiles tardan 2 horas y 24 minutos en levantar un tabique, trabajando
juntos. El mds joven, trabajando solo, habria tardado 6 horas en hacer el
mismo trabajo. ;Cudnto habria tardado el mds viejo sin la ayuda de su
compafero?

* El mds joven — Tarda 6 horas — Hace % del trabajo en 1 hora.

* El mds viejo — Tarda x horas — Hace L del trabajo en 1 hora.
x

e Entre los dos — Tardan2h24min=(2+%)h=(2+%)h=%h -

— Hacen % del trabajo en 1 hora.

Por tanto:
l+l=i - 2x+12=5x — 2x+ 12 =5x
6 x 12 12x 12x 12«

12=5x—2x — 12=3x — x=13—2=4 S x=4

Solucién: El mds viejo habria tardado 4 horas

60 Un coche tarda 5 horas en cubrir el trayecto entre Ay B. Un camién, que ha
salido a la misma hora, y realiza el trayecto B-A, tarda 2 horas y 55 minutos
en cruzarse con el coche. ;Cudnto durarj el viaje completo del camién?

e Coche — Tarda 5 horas — Recorre % del camino en 1 hora.

e Camién — Tarda x horas — Recorre 1 del camino en 1 hora.
x

¢ Entre los dos — Tardan en cruzarse 2 h 55 min = (2 + z) h= (2 + £) h=

60 12

-3 h — en 1 hora recorren 12 del camino.
12 35
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61

62

Por tanto:
1,112 0 7x 35 _12x 53512
5 x 35 35x 35x 35«
35

35=12x—-7x — 35=5 — x=?=7 - x=7

Solucién: El viaje completo del camidén durard 7 horas.

Una piscina tiene un grifo de abastecimiento y un desagiie. Si se abre el grifo,
la piscina se llena en 9 horas. Si, ademds del grifo, se abre el desagiie, entonces
el tiempo de llenado es de 36 horas. ;Cudnto tiempo tardard el desagiie en va-
ciar la piscina llena, estando cerrado el grifo?

* Grifo — Tarda 9 horas en llenarla — Llena % de piscina en 1 hora.

* Desagiie — Tarda x horas en vaciarla — Vacia 1 de piscina en 1 hora.
x

* Juntos — Tarda 36 horas en llenarse —  Se llena 3% de piscina en 1 hora.

Por tanto:

1 1 4x 36 x
_ L -2 _ - 4x — =
x 36 - 36x 36x 36x = Ax-36-x

1
9

4x—x=36 — 3x=36 — x=33—6=12 - x=12

Solucién: El desagiie tardard 12 horas en vaciar la piscina, estando cerrado el grifo.

Un usurero que cobra un interés del 25% mensual reclama a una victima el
pago de 350 € para saldar una deuda contraida hace 20 dias. ;Qué cantidad
le prest6?

. L
193 % 5% 7
B 9101112 )3 14
O 15 16 17 18 11
22 23 24 25 26 77 28
<\‘\-7- 29 30 31
* Interés por los 20 dias — ? - 25% = 204,

* Sile presté x €, tiene que devolver:

(1+i).x=350€ 5 D0, _350 5 x-300€
300 300

Solucién: Le presté 300 €.
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la mezcla resultante es del 67%?

63 Se ha fundido un lingote de oro de 3 kg de peso y 80% de pureza, junto con
otro lingote de oro de 1 kg de peso. ;Cudl era la pureza del segundo, si la de

CANTIDAD (kg) PUREZA CANTIDAD DE ORO (kg)
1 LINGOTE B 80% 3.0,8=2,4
) 1 % 1--%_-0,01
22 LINGOTE x70 100 x
MEZCLA 4 67% 4.0,67=2,4+0,01x

4.0,67=24+001lx —> 2,68=2,4+0,01lx — 2,68-2,4=0,01x

0,28

0,28=0,0lx — x-= 7= 28%

b

Solucién: El segundo lingote tiene un 28% de pureza.

64 ;Cudntos gramos de oro puro hay que mezclar con 7 gramos de 20 quilates
para obtener oro de 21,2 quilates?

Recordamos que una ley de 24 kilates significa que es oro puro; asi, una ley de

20 kilates significa que % partes del lingote son de oro.

CANTIDAD (kg) LEY (kilates) CANTIDAD DE ORO (g)
1¢ X 24 x
20 140
] 2 o E = =2
2 7 0 24 " 24
21,2 _ . 140
MEZCLA x+7 21,2 (x+7)- Y =X+ =
(x+7) - 21,2 ot 140 21,2x + 148,4 _ 24x + 140
24 24 24 24
21,2x + 148,4 = 24x + 140 — 148,4 — 140 = 24x—21,2x
84=28x — x=%=3 — x =3 gramos

Solucion: Hay que mezclarlo con 3 gramos de oro puro.

65 Se ha fundido un pendiente de oro de 3 gramos con una cadena de oro de 7
gramos, para fabricar una pulsera. Si el pendiente era de oro puro y la pulse-
ra ha resultado ser de 21,2 quilates, ;cudl era la ley de la cadena?

Recuerda que una ley de 24 kilates significa que es oro puro; asi, una ley de

bl

21,2 kilates significa que 221 42

partes son de oro.
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PESO (g) LEY (kilates) CANTIDAD DE ORO (g)
PENDIENTE 3 24 3
CADENA X 7%
7 * 7Y
PULSERA 21,2 _ 5 7x
(mexcla) 10 21,2 10 - i + Y
21,2 7x 212 72+ 7x
10. 22 34 /% = — 212=72+7
24 7724 24 24 o
140

212-72=7x — 140=7x — x=7=20 —  x =20 kilates

Solucién: La cadena era de 20 kilates.
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